

古村落里矗起文化新地标

龙口市诸由观镇西河阳乡村文化书院在守正中焕新



国学诵读



体验非遗

播更贴近群众。

这种“古建新生”的模式，背后是多元资源的协同支撑。高校专家顾问团提供专业指导，退休教师、大学生组成基础教学团队，分期讲授国学、书法等课程；非遗传承人、老工匠化身实践导师，手把手传授民俗技艺。“市场+公益”运营模式让书院成为联结城乡的纽带，吸引着专家学者、文化志愿者走进乡村，让文明实践真正扎根基层。正如村民所说：“这座书院不一般，大人孩子来了都不想走。”

全龄共享的多维课堂

文化书院的生命力，体现在丰富多彩的活动设计中。以“全龄友好”为理念，书院针对“老中青少幼”不同群体定制课程，让每个年龄段都能找到属于自己的文化坐标。

老年群体在这里学习健康养生知识，参与书法、剪纸等兴趣课程，晚年生活愈发充实；中年村民聚焦技能学习，通过电商培训、家庭辅导课程，提升兼业生计与家庭的经营能力；青年群体通过职业发展讲座、非遗创新工作坊等，在传统中寻找成长养分；孩子们则在经典诵读中挖掘潜能，在启蒙课程

中感受文化初体验。

特色化课程让乡土文化焕发魅力。在黄县商帮历史讲座中，老龙街、哈瓦房的故事被重新唤醒，龙口人走南闯北的岁月在讲述中鲜活起来；在窗染花、鱼拓等非遗工坊里，老工匠手把手教学，让传统技艺在指尖传承；在孔子学堂内，《大学》等经典诵读声声回荡，穿透街巷。拓印、古琴弹奏、太极拳等活动让传统文化在此落地生根。暑期的研学游让书院成为网红打卡地，主题路线将民俗文化、古村历史与志愿服务结合，让游客在体验中读懂乡村。

文化浸润的文明蝶变

文化书院，正悄然改变着这个古村落的气质与村民的生活质量。对于村民而言，这里是“精神家园”。西河阳村妇女主任曲秀芳用学到的沟通技巧处理村务，效率不断提高；退休村民秦淑淑在国学课堂中学习各种课程，觉得生活“充实而有意义”；孩子们通过经典诵读，让传统文化的

种子深深地扎根心田。

对于乡村而言，书院已成为文化振兴的“引擎”。通过“诸由有礼”“龙口好礼”等文创产品的开发，让古老技艺转化为增收渠道；线上线下同步的经典诵读活动，让文化传播打破时空界限，吴烟在文化广场上，还通过微信群直播，让无法到场的村民也能远程参与；全民美育的融入，更让村民在欣赏美、创造美的过程中提升素养，村容村貌也因文明新风的吹拂而愈发整洁和谐。

从老龙街的历史宣讲到孔子学堂的礼乐传承，从非遗技艺的活态传习到全龄课程的精准供给，西河阳村的文化书院证明：传统文化并非束之高阁的古董，而是能润泽现代生活的活水。它让百年古村在墨香书韵中焕发新生，让文明的力量在传承中愈发强劲，更书写出乡村文化振兴的生动答卷——正如吴烟所说：“这里不只是传播知识的地方，更是让文化融入生活、滋养人心的家园。”

YMG全媒体记者 王军华
通讯员 李雪莲 张楠 摄影报道



美丽白鹭

白鹭荷塘舞翩跹

本报(YMG全媒体记者 王军华 通讯员 王速腾 张楠 摄影报道)夏日的龙口市东莱街道遇家村荷塘，荷花绽放，幽香浮动，不仅是游人赏景休憩的好去处，更引来了众多野生鸟类在此栖息繁殖。近日，几只国家二级保护动物白鹭的到访，为这片荷塘增添了几分意趣。

连片的荷叶如绿伞般铺展，恰似为白鹭精心搭建的舞台。它们时而轻盈掠过水面，翅尖激起细碎涟漪；时而静立荷丛间，长颈微曲，凝视水中游鱼；时而踱步荷叶上，啄食时动作迅捷，闲时姿态悠然。白鹭的翩跹身影与摇曳的荷花相映成趣，白鹭的素洁、荷花的娇艳、荷叶的青翠，在阳光下交织成一幅美丽的生态画卷。

荷塘的静谧与白鹭的灵动，在此刻达成了奇妙的和谐。荷叶随风摇曳、水面波光粼粼、鸟儿鸣声啾啾，共同奏响一曲灵动的自然交响乐。



龙口市东莱街道遇家村的荷塘

古村焕新的文化实践

夏日诸由观镇西河阳村，青砖黛瓦间的小草透着生机，老龙街的青石板无声诉说着岁月的沧桑，胶东特色的哈瓦房里传出阵阵欢声笑语。这座古村落中，文化书院的墨香与非遗技艺的巧思交织，让传统与现代碰撞出独特的文明火花。作为龙口市深耕特色文化资源、拓展文明实践阵地的缩影，西河阳村的乡村文化书院正以“传承中创新”的姿态，为乡村文化振兴注入鲜活动力。

西河阳村文化书院，是对传统资源的创造性转化。依托胶东传统古村落底蕴，龙口市将具有百年历史的哈瓦房升级改造，融合新时代文明实践站、老年大学等阵地功能，打造出兼具古韵与实用性的文化空间。这里是龙口市图书馆的村级分馆，藏着数千册图书供村民借阅；这里也是民俗文化的展示窗口，面塑、剪纸、窗染花等龙口非遗作品一一陈列；这里还联动了民俗博物馆、国学馆等场所，形成“可学习、可研学、可实践”的沉浸式体验空间。作为文化书院重要组成部分的孔子学堂，更是文化传承的核心载体。2025年3月，中国孔子基金会第3791号孔子学堂在此揭牌，从此这里成为弘扬优秀传统文化的重要阵地。大隐文化国学馆负责人吴熠，带领团队深度参与书院的课程设计与日常运营，让传统文化的传

送清凉 助成长

科诺尔玻璃为龙口市北马中学捐赠空调

龙口教育 为民办实事

本报(YMG全媒体记者 王军华 通讯员 孙小森 刘强盛 摄影报道)为切实改善师生学习与生活环境，积极履行企业社会责任，近日，龙口科诺尔玻璃科技有限公司为龙口市北马镇北马中学捐赠了4台总价值4万余元的空调，为莘莘学子送去夏日清凉，助力他们专注学业、追逐梦想。

此前，北马中学餐厅虽配备风扇，但每到炎热季节，因就餐师生人数众多，餐厅内温度居高不下，学生就餐时常大汗淋漓，校服很快被汗水浸透。科诺尔公司得知这一情



科诺尔玻璃科技有限公司为北马中学捐赠空调

龙口市新就业形态工会联合会成立 新就业形态群体有了“娘家”

本报(YMG全媒体记者 王军华 通讯员 王晶晶)日前，在省总工会驻龙口蹲点工作组、龙口市总工会和龙口市社会工作部的共同推动下，龙口市新就业形态工会联合会正式成立，并召开第一届第一次会员代表大会。来自外卖配送、道路运输、现代物流、网约车、电子商务等领域的30余名代表参加了会议。

会上，审议通过了《龙口市新就业形态工会联合会第一届会员代表大会选举办法(草案)》。会议严格依照法律法规，选举产生龙口市新就业形态工会联合会第一届委员会主席、副主席以及经费审查委员会主任。

新当选的工会联合会主席表示，将立足本职岗位，积极履职尽责，当好职工朋友的“代言人”，维护职工合法权益；做好“贴心人”，提供实在服务；建好“娘家人”队伍，强化自身建设。

龙口市交通运输局开展道路运输企业安全诊断帮扶 推进安全生产治本攻坚

本报(YMG全媒体记者 王军华 通讯员 邵文智)为深入推进重大事故隐患排查整治及汛期安全生产专项整治，自7月起，龙口市交通运输局聘请第三方专业力量，对该市道路运输企业开展全面安全诊断帮扶工作，通过精准排查与专业指导提升行业安全治理能力。

本次诊断帮扶聚焦普通货运、维修、驾培、快递等重点领域，紧扣“源头治理、系统治理、精准治理”核心要求，第三方机构通过“查资料、看现场、

黄山馆镇“信用+环保”进家庭 全镇掀起绿色生活热潮

本报(YMG全媒体记者 王军华 通讯员 马云晓)为深化社会信用体系建设，龙口市黄山馆镇创新拓展“信用+”应用场景，以家庭为单位打造“信用+环保”治理新模式，通过“教育引导、实践养成、信用激励”三维联动机制，将环保理念与诚信建设深度融合，让信用赋能绿色发展，用环保助推诚信建设，绘就宜居宜游的富民乡村新图景。

这一举措有效激发了群众热情，家长们以身作则带领孩子参与环保实践，从点滴小事中培养绿色环保习惯，全镇掀起践行绿色生活的热潮。

龙口市开展房地产开发企业及经纪机构专项检查 规范房地产市场秩序

本报(YMG全媒体记者 王军华 通讯员 刘桂君)近日，龙口市住建局联合人社局、市场监管局等部门组成综合执法检查组，对辖区内的开发企业及二手房经纪机构开展专项检查，进一步规范房地产市场秩序，加强对房地产开发企业及经纪机构监督检查，切实维护消费者合法权益。

各部门根据职责分工，重点对开发企业销售手续是否齐全、信息公示是否规范、销售行为是否合法、预售资金是否

救助政策“村村通” 服务平台进万家

龙口市精准赋能基层救助队伍，筑牢民生保障网

本报(YMG全媒体记者 王军华)日前，龙口市启动了为期近20天的救助政策“村村通”暨“龙慈大爱”平台进万家”宣传培训系列活动。培训覆盖该市所有镇街区，为千余名镇村社会救助经办人员精准赋能，标志着龙口市社会救助服务提质升级攻坚行动全面展开。

聚焦精准施救 政策落地更扎实

社会救助是托底民生、促进公平、维护稳定的基石，是党和政府温暖困难群众的“生命线”。确保救助精准及时，既是政治责任，更是民心所向。培训中，龙口市民政局工作人员对城乡低保政策进行深度解读，围绕申请条件、审批流程、保障标准、动态管理

等关键环节，结合大量实际案例，围绕政策边界、操作难点等展开细致讲解与答疑。“困难群众的事，容不得半点含糊。以前总把握不准‘该帮谁’，这次培训把政策细则、操作难点讲得非常透彻，心里亮堂多了。回去后，情况识别和政策落实会更精准，真正能帮到该帮的人。”一名村级经办人员感慨道。龙口市通过系统培训，推动基层经办人员成长为群众身边的“政策通”，为“应保尽保、应救尽救、应退尽退”奠定了坚实基础。

强化科技赋能 跑出救助加速度

科技力量正深刻改变社会救助的服务模式。在培训现场，“龙慈大爱”平台工程师详细演示了救助对象信息录入、在线申请提

交与审核、数据自动统计分析等核心功能模块的操作流程。“以前很多流程需要群众跑腿，纸质材料来回传递。现在通过平台，信息一键流转，审核实时可查，效率提升肉眼可见。”一位乡镇民政干部在模拟操作后坦言。“龙慈大爱”平台不仅是数据的“收纳箱”，更是服务的“高速路”，实现了“数据多跑路，群众少跑腿”，显著提升了救助响应速度和服务便捷度，让救助的温度与力量更快、更准地抵达急需帮助的家庭。

延伸温暖触角 激活社区慈善力量

培训特别强调了社区慈善基金的活力运用，提醒各村经办人员要抓住每年6月山东省社区基金网络募捐和9月腾讯“99公益

日”的黄金窗口期，积极动员各方资源，主动对接包村企业，联动社会力量，实现善款“增值”。这一提醒将政府救助与社会慈善有机衔接，为民生保障再添一层底气。“已经成立基金的村，基金要用在实处。助老助残、改善社区环境、传统节日慰问老人和烈军属都是好方向。”培训还为基层经办人员盘活本地资源、延伸救助服务触角提供了新思路。

此次全覆盖系列培训，锻造出一支政策精、平台通、服务优的基层救助铁军，是龙口市提升基层社会救助服务规范化、精准化、智慧化水平的关键举措。在政策与科技双轮驱动下，龙口市社会救助事业正为困难群众托起更稳固、更温暖的幸福底线，为和谐幸福新龙口筑牢坚实的民生基石。